



开栏语:平安是发展的基础,是百姓的期盼,是和谐的保障。今日起,《今日新昌》特推出“今日话平安”系列报道,全方位向读者介绍生产生活中常见的“平安小知识”。敬请关注。

天干物燥 小心“上火”

新昌新闻网记者 张佳妮



(杨玉辉 摄)

2014年,我县共发生火灾205起,今年至1月13日,发生火灾5起。秋冬季节是火灾的高发期,据我县消防部门统计,最多时一天发生3起,形势相当严峻。生活中,我们谁都不愿意看到火灾的发生。但事实上,许多人都对于消防安全隐患都“视而不见”、漠然视之,而一旦发生了火灾,又可能因缺乏自救、逃生知识而造成不必要的损失,甚至发生悲剧。

警惕身边的消防安全隐患!

翻开火灾记录,一起起火灾令人心惊。

2014年10月14日,南明街道钟楼南村六幢二单元住户因电气线路故障引发火灾;2014年11月13日,双彩乡岭山村村民因生活用火不慎引发火灾;2014年11月19日,七星街道上礼花钿新村一出租屋室外操场上电动自行车因充电器故障引发火灾;2015年1月3日,城南乡眉岱村村民家中因电器线路故障引发火灾……

消防部门对这些火灾的起火原因经过分析,认为多是因为用火、用电不慎引发的,比如在家里点香、烧蜡烛,长时间使用电器,电线陈旧却没有及时更换等。记者为此进行走访,发现仍然有很多市民认为“消防”是有关部门的事,与己无关,殊不知,很多安全隐患就在我们身边。

在采访中记者发现,一些小商场、小餐饮、小旅馆等场所因安全意识淡薄,导致消防措施不到位或根本没有,很多歌厅、网吧没有安全通道和有效的灭火器材。这些场所因为包厢装修材料特殊、楼层结构复杂,存在的消防安全隐患问题更大。一旦起火,生命财产损失会更严重,应该格外引起注意。同时,许多市民也存在安全意识淡薄的问题。

茶亭社区居民张志军因房子装修,临时在外租房住,在他的厨房内,记者看到了一个大插线板,冰

箱、微波炉、电磁炉、电饭煲的线都插在上面。“这样会不会超负荷?”对于记者的疑问,他说,如果微波炉、电磁炉和冰箱同时在使用的话,有时便会出现跳闸现象。所以现在除了冰箱固定在用外,也不敢同时用微波炉和电磁炉。其实张志军自己也知道,家里出现用电故障、开关跳闸等问题,都是因为超负荷用电引起的,但他还是抱着侥幸心理,认为“关系不大”。

“我每天都把粥煲上,然后就带着宝宝出门溜一圈,回来就可以给他吃了。”金凤山庄梁阿姨从机关单位退下后在家带孙子,她认为这样能节约不少时间。记者了解到,像梁阿姨这样的市民还很多,为省事,想着“过会儿就回来了”,所以并不会关闭家里正在烧水、煲汤的电源,殊不知,这类行为已为我们带来了较大的安全隐患。另外,儿童对火光有着特别的好奇,喜欢在大人不注意时点火玩耍,有的会模仿大人到厨房去做饭,这也很容易引发火灾。

“许多活生生的例子告诉我们,有些火灾就是在不经意的情况下发生的。”县消防大队有关负责人说,“发生在身边的那些火灾,以及媒体中报道的一些灾情无时无刻不在提醒我们,在生活中一定要养成良好的安全习惯,警惕身边的那些消防安全隐患,还要清楚逃生路线。”

你知道如何正确逃生自救吗?

据统计,火灾中的伤亡,有八成是因为缺乏逃生知识,一旦发生火灾,你知道如何逃生自救吗?

“不能坐电梯,要用湿毛巾捂住口鼻往通风的地方跑,然后等待消防员来救。”章伟杰一个月前入住博大山水,面对如何高层逃生,他直言不太清楚,尤其不知道火灾发生时,应往上跑还是往下跑。”为此,记者专门询问了县消防大队有关人士,他告诉记者,当着火点在本楼层时,应就近向紧急疏散口撤离,若着火点位于上层,要向楼下逃去;若着火点位于下层,且火和烟雾已封锁向下逃生的通道,应尽快往楼顶平台逃生;若向楼顶平台逃生时发现被火、烟追赶上或向上的通道被封锁时,要果断地改变逃生路线,从另一层楼的安全通道逃生。最重要的一点是,千万不

要贪恋财物。

“如果你乘坐的公交车着火了该怎么办?”今年59岁的陈永娟阿姨平时负责接送孙子上下学,周末的时候婆孙俩有时候还会一起坐公交车去大佛寺玩玩,面对记者的提问,陈阿姨笑着摆摆手:“这个问题,我想都没想过。”记者一再要求其想想,她憋了半天,说:“只能使劲往车门外跑吧,或者砸窗。”公交车空间狭小,起火后,往往会迅速蔓延到车厢,情况将十分危急,怎样才是正确的逃生方法呢?记者从县汽运公司了解到,我县的公交车基本属于开放式,一旦发生火灾可从车顶的天窗逃出。同时,每辆车上还配备一个灭火器和两把安全锤。会使用灭火器的乘客可以主动将灭火器拿出来使用,但最好不要直接对着人,如果乘客衣服被火烧着了,要尽可能脱

下衣服,用脚将火踩灭,或者就地打滚将火扑灭。安全锤的使用方法是用力敲击车窗玻璃的4个角,玻璃会立刻出现裂缝,再用脚用力一踹,整块玻璃便会脱落。

另外,在商场等人员密集的场合发生火灾时,应该尽量保持沉着冷静。在疏散、逃生时也要注意方法,不要争先恐后用力推搡,应随人潮有序撤离,行走或跑步时要踮起脚尖,配合工作人员疏散引导。出差入住酒店时,要了解自身所处的位置,熟悉最近最快通往安全区域的通道在哪儿。在酒店客房门的背后、宾馆墙体上,一般都能找到安全疏散示意图,为了安全起见,最好先亲自到安全出口看一看,熟悉一下路线,掌握好疏散距离和时间,倘若发生火灾,能在最短时间内准确无误地疏散至安全区域。

防火,我们该怎么做?

从我县各类火灾案例来看,农村发生火灾较多,且多数是因为电路老化和用火不慎引起的。在居家生活中,我们应该时常检查一下电线线路,特别是使用年数较长的线路,要经常检查,发现电源线有破损时,要及时更换,还要及时清理阳台、楼道、疏散通道可燃物。使用煤气、液化气时,要有人看管,做到点火后不离人。煤气灶旁切勿存放汽油、煤油等易燃液体和木柴、纸盒等可燃物。天气转冷,要注意不要长时间使用

电热毯、取暖器等电器,以防发生意外。

企业要加强日常消防安全管理,做好相关的风险防范。县消防大队有关负责人告诉记者,企业消防工作要坚持“预防为主,防消结合”。要建立健全各项消防安全制度,并制定符合本单位实际的灭火和应急疏散预案。一些火灾危险性较大的大中型企业、专用仓库还要根据有关规定建立专职消防队,并定期组织开展消防演练。他说,企业消防工

作很杂很细,归根究底就是严格管理好易燃易爆危险品的生产、使用、储存、销售、运输和销毁;禁止员工在危险场所吸烟和进行可能引起火灾或爆炸的作业;保证疏散通道、安全出口的畅通。

人员密集场所要确保消防设施安全有效,对发现的火灾隐患及时进行消除。要保持疏散通道和安全出口的畅通,不得堆放杂物。营业结束时还要及时关闭电源、气源,消除遗留火种。

关于征集“家风故事”新闻线索的启事

广大读者和市民:

家风是社会细胞的价值准则,良好家风是中华民族的传统美德。为深入贯彻党的十八大精神,弘扬社会主义核心价值观,《今日新昌》拟推出“践行社会主义核心价值观·家风故事”系列报道,现向广大读者和市民征集“家风故事”新闻线索。

一、征集时间

2015年1月1日—2015年11月30日

二、征集内容要求

本次征集的“家风故事”在内容上要求健康积极,情感真挚,能体现向上向善向美的情操;有故事、有内涵,贴近时代,贴近生活;突出好家风的某一方面,不求面面俱到。

三、征集方式

(一)可以个人、家庭自荐,也可以推荐

身边亲朋好友、街坊邻居,同时欢迎各行政村(社区)和单位推荐优秀家庭及代表。推荐时,请围绕某一方面,简要叙述推荐对象的有关事例。

(二)可以写信推荐(收信单位:县新闻信息传播中心新闻采编部,地址:南明街道钟楼南村33号),也可以电子邮件推荐(电子邮箱:951758010@qq.com);同时请在信件

或邮件上注明“家风故事”字样和您的联系方式。

四、相关奖励

提供的新闻线索凡被本单位采用并在《今日新昌》刊发相关报道,均按规定发放“新闻线索奖”。

县新闻信息传播中心

二〇一四年十二月二十八日